十届全国人民代表大会二次会议开幕式侧记

中内协网 www.ciia.com.cn 点击次数:611

本报记者 王庆平

3月5日上午的天安门广场,阳光明媚,春风荡漾,彩旗猎猎。人民大会堂万人会议大厅灯火辉煌,主席台前鲜花簇拥,主席台上帷幕正中国徽高悬,10面红旗分立两侧。全国 2900余名人大代表在这里出席十届全国人民代表大会二次会议开幕式,并聆听温家宝总理作的政府工作报告。

报告创新务实,令人耳目一新,第一部分一年来工作回顾的篇幅不足整个报告的三分之一。对过去一年取得的七大成就: 抗击"非典"取得重大胜利; 经济快速发展; 国家财力明显增加; 对外贸易大幅增长; 就业超过预期目标; 居民收入增加; 首次载人航天飞行获得圆满成功等仅仅用由破折号引出的一句话表述。而第二部分2叩4年主要任务则占全部报告的二分之一,部署任务做到纲举目张,细致明了。特别是直接谈到农民问题和困难群众问题时,其内容几乎占第二部分内容的三分之一。而且 2船4年九项主要任务中,把"巩固和加强农业基础地位,实现农民增收和农业增产"提到了十分重要的位置。

报告在一年来工作回顾中,实事求是地指出了我们前进道路上依然存在的许多困难和问题,并批评了有些政府工作人员身上存在的不良作风。报告特别指出,在经济加快发展的过程中,又出现一些新的矛盾,特别是投资规模偏大,部分行业和地区盲目投资、低水平重复建设比较严重,能源、交通和部分原材料供求关系紧张。粮食减产较多,违法违规占用耕地现象比较突出。社会事业发展滞后,群众对上学难、看病难等问题反映比较强烈。城乡不少低收入居民生活还比较困难。一些地方严重刑事案件屡有发生,重大安全事故接连出现等问题,给人民群众生命财产造成严重损失,教训极为深刻。有些政府工作人员存在主观主义、形式主义和官僚主义作风,奢侈浪费,弄虚作假,甚至贪污腐败。温家宝总理在这部分结束时用铿锵有力的语气说,"对这些矛盾和问题,必须高度重视而不可回避,认真解决而不可任其发展。政府工作任重道远。我们要保持清醒头脑,增强忧患意识和历史责任感,下定决心,知难而进,开拓创新,扎实工作,以新的精神状态、新的工作面貌,迎接新的考验,决不辜负人民的期望。"

参加"两会"的审计系统的代表和委员认为,报告中指出的矛盾和问题许多与我们审计工作有关,解决这些矛盾和问题,我们责无旁贷,审计工作的任务会更多,担子会更重。

值得特别指出,与以往政府工作报告不同的是,今年的报告把"加强政府自身建设"单独列出,作为第三部分。其中谈到要加强的五项工作:一是推进政府职能转变;二是坚持科学民主决策;三是全面推行依法行政;四是自觉接受人民监督;五是加强政风建设和公务员队伍建设。在自觉接受人民监督方面,报告要求:"加强政府系统内部监督,支持监察、审计部门依法独立履行监督职责。"又一次在政府工作报告中提出加强审计工作,这也是对审计机关的鞭策。

与会代表对政府工作报告多次报以热烈的掌声。这掌声,是支持,是信任,是全体代表的心声。

一一摘自《中国审计报》2004.3.8

中国内部审计协会.版权所有 LT科技制作 协会地址:北京市海淀区中关村南大街4号 联系电话:010-82199846/47 电子邮件:xinxibu@263.net Copyright (C) 2003 . All rights reserved